

## 歐盟：交談並非一種儀式

### [European Commission - Press release](#)

「我認為，交談並非一種儀式；不是什麼我們每年做一次，然後，用完再放回架上的東西。我覺得，交談為今日歐洲社會所面臨的最困難的問題，能夠尋找解決方案作出了重大的貢獻。對差異感到害怕和這些問題有關；也與危機所造成的後果有關；與環境可持續性有關。宗教一定會在團體之間起到作用，甚或能幫助我們將歐洲帶入一個比今日更美好的境界。」以上是弗朗斯·添枚曼斯（Frans Timmermans）在年度宗教領袖高級會議結束後所說的話。此次會議主題為『一起生活和接受差異』。與歐盟委員會首任副主席一起出席會議的有歐盟議會副主席安東尼奧·塔亞尼（Antonio Tajani），及十五位宗教領袖中有基督徒、猶太教徒、穆斯林、印度教徒、佛教徒和摩門教徒。

政治機構和宗教領袖有愈來愈多的機會相聚一堂，這說明了對宗教的作用的理解。宗教領袖並非以個人為基礎而應邀出席，卻是要一起工作，尋找解決衝突的辦法，探索一條邁向和平共存的道路。看最近的聯合國高級別辯論會『容忍與和解』，宗教領袖在哈薩克斯坦（Kazakhstan）的會議，教宗方濟各應邀在聯合國發言，以及現在，在歐洲層面，由歐盟組織主辦此次會議。在今天的會議之前，6月2日，哲學及非教派組織也舉辦過一場會議，都是《里斯本條約》（Lisbon Treaty）框架中的一部分。

新聞發佈會上提到了一些熱點話題——關於歐盟的移民政策，愈來愈多的海外戰鬥人員（離開歐洲去打聖戰的人），以及歐盟議會中極右團體的興起——由回教教長目、猶太經師和主教們一一解答。羅馬尼亞東正教（Romanian Orthodox Church）的梅特羅波里頓·若瑟（Metropolitan Joseph）還強調了諸如聖艾智德團體（St Egidio Community）等教會運動的作用，指出其在宗教間交談進程方面的成績。

在結束此次漫長的交談時，普世博愛運動會長表達了她以真誠聆聽的心態參與一場真正自由交流的喜悅之情。她強調所有宗教共用的『金科玉律』（Golden Rule）。她舉了幾個例子，其中正在付諸實踐的一個是跨宗教團體『Vivre ensemble à Cannes』的經驗。她在主會場外面說：「沒有不願意交談的宗教，沒有不全力以赴設法促進交談的宗教領袖。這給人帶來希望，因為儘管我們看到周圍的一切，但宗教真的可以帶來一條新的訊息，並有助於交談的進程，有時候交談看起來幾乎是不可能的。」她進一步強調：「各團體——而不僅僅是宗教領袖——參與交談是很重要的。要在歐洲城市上培養一種可以導向共同努力的協同效應，使能和平共處。只有在克服了恐懼的感覺後，才會產生這個效果——當面臨未知情況時，這是可以理解的——用接納、尊重的感覺和把別人當作弟兄姊妹來歡迎的能力。」

6月16日辯論會的結果，將被納入2015年10月1至20日召開的歐盟首屆『基本權』（Fundamental Rights）研討會的討論題材，研討會主題為『容忍與尊重：防止及打擊歐洲反猶太人和反穆斯林仇恨』。

另參閱：

[歡迎宗教領袖視頻](#)

[新聞發佈會視頻](#)

[圖片庫](#)

[歐盟新聞稿](#)

[普世博愛運動資訊處新聞稿](#)